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Ata da Primeira Sessão Solene, realizada na Câmara de Vereadores “Palácio 
Deputado José de Souza Cândido”, nas dependências do Plenário “Francisco 
Marques Figueira”, cujo prédio fica situado na Rua dos Três Poderes, n.º 65, 
Jardim Paulista. Ao vigésimo quarto dia do mês de fevereiro de dois mil e vinte 
e seis, às dezenove horas e nove minutos, deu-se início à Primeira Sessão 
Solene, do Segundo Exercício da Décima Nona Legislatura, de Homenagem 
em Comemoração ao Dia do Rotary, em cumprimento à Lei Municipal n.º 
3.908 de 2004, de autoria do ex-vereador Luiz Higashi.  O evento teve início 
com a apresentação do Sr. Julio Cezar Mayer, responsável pela condução da 
cerimônia, que deu boas-vindas a todos os presentes e proferiu: “Conforme 
rege a Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais, informo que serão 
armazenados de forma permanente, em função de seu caráter histórico, a 
captação de imagens e áudio, além da transcrição das falas da presente 
Sessão Solene. Informo também que a presente Sessão Solene é transmitida 
ao vivo nas redes sociais da Câmara de Suzano e a gravação ficará disponível 
para consultas." Continuando, anunciou o propósito da solenidade e convidou 
o Presidente da Câmara Municipal de Suzano, Artur Yukio Takayama para 
ocupar seu lugar oficial na Mesa de Honra. Em seguida, o cerimonialista 
convidou o vice-presidente Vereador Marcos Antonio dos Santos para ocupar 
o seu lugar no plenário. O Senhor Presidente formou uma comissão com o 
vereador Marcos Antonio dos Santos e com as integrantes da equipe de 
cerimonial, Samaria Belo do Nascimento e Marcia Marie Uehara Hayashi para 
recepcionar as autoridades, os familiares, os amigos e os homenageados. 
Continuando, o mestre de cerimônia convidou as seguintes autoridades para a 
composição da Mesa: ● Prefeito Municipal Pedro Charles Shirakawa Ishi; ● 
Presidente do Fundo Social de Solidariedade, Dirigente do Serviço de Ação 
Social e Projetos Especiais (Saspe) e do Centro de Convivência da Melhor 
Idade (CCMI), Primeira-dama, Déborah Raffoul Ishi; ● Secretário do Verde e 
Meio Ambiente da Capital de São Paulo, Rodrigo Kenji de Souza Ashiuchi; ● 
Autor da Lei que instituiu a homenagem ao Dia do Rotary, Ex-vereador e 
Comendador da medalha do Sol Nascente, Luiz Higashi; ● Representando a 
Governadora Diva Prado Horta Fonseca, o Governador Assistente área 11 – 
Distrito 4563, Rotary 2025-2026, Dr. Jefferson Fernando da Silva; e ● 
Governador do Distrito 4563 do Rotary (2009-2010), Dr. Juvenal Antonio da 
Silva. Foram chamadas as seguintes autoridades para adentrarem ao plenário: 
● Presidente da Rede Feminina de Combate ao câncer de Suzano, Fernanda 
Eugênio de Oliveira Verasto; ● Delegado Municipal do Creci em Suzano e 
Conselheiro do Creci-SP, Dr. Nelson Olimpio Sais; ● Representando o 
Presidente da 55ª Subseção da Ordem dos Advogados do Brasil (OAB) de 
Suzano, Fabrício Ciconi Tsutsui, a Secretária-adjunta, Dra. Antônia Vidal Prado 
Gasparotti; ● Presidente da Guarda Mirim de Suzano e oficial de intercâmbio, 
Jamil Marques Figueira; ● Presidente da Associação Comercial e 
Empresarial (ACE) de Suzano, Cristiano Ferreira Homan; ● Chairwoman de 
Interact Clubes do Distrito 4563, Flora Neves Cavalini Rocha; ● Presidente 
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Distrital da Juventude, Cláudio Rocha; ● secretário do Rotary Clube de Poá, 
João Costa, acompanhado de Sidneia Costa e Márcio Gomes Martins; ● 
presidente do Rotary Kids Rotary Clube de Suzano, a presidente Ana Júlia 
Domingos do Prado; ● Chefe de Instrução do Tiro de Guerra (02-081) de 
Suzano, 1º Sargento Vinícius Emiliano dos Santos; e ● Jornalista e Diretora do 
Jornal Lógica e Presidente de imagem pública do Rotary Suzano Sul, Edmara 
Martins Soares. Na sequência, foram convidados as demais autoridades, os 
familiares e amigos dos homenageados. A seguir, o cerimonialista convidou os 
homenageados para adentrarem no plenário, que foram recepcionados pela 
mesma comissão.  1º) Representando o Rotary Club Suzano a presidente, Sra. 
Mariusa Massako Akamine Kariya. 2º) Representando o Rotary Club Suzano 
Satélite Baruel o presidente, Sr. Albeto hideiyuki Kariya. 3º) Representando o 
Rotary Club Suzano Sul, o Presidente Sr. Eduardo Toshio Shigetomi, 
acompanhado de sua esposa, Laís dos Santos. (As entradas do Presidente, do 
Vereador, das autoridades, dos amigos, dos familiares e dos homenageados 
foram feitas sob Aplausos e registros fotográficos. – Nota do Setor de 
Taquigrafia.) Dando continuidade, o mestre de cerimônia convidou a todos 
para, em pé, entoar o Hino Nacional Brasileiro e o Hino a Suzano. Na 
sequência, o Senhor Presidente cumprimentou o Excelentíssimo Prefeito Pedro 
Ishi e o parabenizou pelo trabalho realizado no município. Também 
cumprimentou a primeira-dama, Déborah Raffoul Ishi e comentou que recebeu 
o seu ofício solicitando colaboração para a Páscoa Solidária do Fundo Social 
de Solidariedade. Aproveitou a oportunidade para pedir a colaboração dos 
empresários e amigos. Cumprimentou as demais autoridades já citadas pelo 
mestre de cerimônia, bem como a equipe de comunicação. Agradeceu a 
cobertura da imprensa e a todos da equipe do cerimonial, que não medem 
esforços para a realização do evento, em especial à chefe do cerimonial 
Daniele Itimura. Parabenizou os homenageados e por fim, proferiu: “Assim, 
declaro aberta esta Sessão Solene”. Foram registrados os ofícios 
encaminhados pelo Secretário Municipal de Meio Ambiente, André Guan Long 
Chiang e pelo Secretário Municipal de Comunicação Pública, Paulo Pavione 
Miyanishi, que cumprimentaram todos os presentes, especialmente os 
homenageados da noite, e justificaram suas ausências em razão de 
compromissos anteriormente assumidos. A seguir, o Senhor Presidente 
convidou o Vereador Marcos Antonio dos Santos para falar em nome da 
Câmara Municipal de Suzano. Com a palavra o Ver. Marcos Antonio dos 
Santos (PRD) – Maizena, que cumprimentou os presentes e agradeceu a 
oportunidade de representar a Câmara Municipal. Mencionou a comemoração 
do Dia Nacional do Rotary vinte e três de fevereiro na Câmara Municipal de 
Suzano.  Destacou que a instituição representa um ideal de serviço, ética e 
amor ao próximo. Expressou que esta Sessão Solene presta homenagem, em 
nome de todos os vereadores, à família rotariana da cidade pelo trabalho 
transformador realizado ao longo de décadas. Registrou o reconhecimento 
oficial aos Rotary clubes de Suzano, representados pelos presidentes:  
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presidente do Rotary Clube de Suzano, Mariusa Kariya; o presidente do Rotary 
Clube Suzano Sul, Sr. Eduardo Shigetomi; e o presidente Rotary Clube de 
Suzano Satélite Baruel, Sr. Alberto Kariya. Definiu o Rotary como uma 
instituição centenária que carrega o lema: "Dar de si antes de pensar em si". 
Destacou ações concretas como: campanhas solidárias, apoio a entidades 
assistenciais, projeto educacionais e iniciativas na área de saúde.  Ressaltou a 
capacidade dos rotarianos de construir soluções para problemas reais, 
transformando sonhos de um mundo melhor em realidade. Afirmou que a 
postura da instituição serve de inspiração tanto para a sociedade civil quanto 
para os representantes do Poder Público municipal. Finalizou agradecendo às 
famílias rotarianas pelo espírito de servir e parabenizou a todos os membros 
pelo seu dia internacional.  (Aplausos). – Logo após, o mestre de cerimônia 
convidou os homenageados a se posicionarem à frente da Mesa, e o Senhor 
Presidente chamou as autoridades para que fizessem as entregas das placas. 
O mestre de cerimônia convidou para se posicionar à frente da mesa a 
representante do Rotary Club Suzano, a Presidente Sra. Mariusa Massako 
Akamine Kariya, a fim de receber a honraria das mãos do Governador do 
Distrito 4563 do Rotary (2009-2010), Dr. Juvenal Antonio da Silva, 
acompanhado da Primeira-dama, Déborah Raffoul Ishi. (A Sra. Mariusa 
recebeu flores das mãos da Primeira-dama, Déborah Raffoul, uma homenagem 
do Rotary clube de Suzano. Também lhe foi entregue um bambu-da-sorte, uma 
homenagem do presidente Artur Takayama.  As entregas foram feitas sob 
Aplausos e registros fotográficos. – Nota do Setor de Taquigrafia.). Na 
sequência, o mestre de cerimônia convidou para se posicionar à frente da Mesa 
o representante do Rotary Club Satélite Baruel, o Presidente Sr. Albeto 
hideiyuki Kariya, a fim de receber a honraria das mãos do Prefeito Municipal 
Pedro Charles Shirakawa Ishi, acompanhado do Comendador da medalha do 
Sol Nascente, Luiz Higashi. (O Sr. Albeto Kariya recebeu um bambu-da-sorte 
das mãos Sr. Luiz Higashi, uma homenagem do presidente Artur Takayama. 
As entregas foram feitas sob Aplausos e registros fotográficos. – Nota do Setor 
de Taquigrafia.). A seguir, o mestre de cerimônia convidou o representante do 
Rotary Club Suzano Sul para se posicionar à frente da mesa, o Presidente Sr. 
Eduardo Toshio Shigetomi, acompanhado de sua esposa, Laís dos Santos, 
a fim de receber a honraria das mãos Secretário do Verde e Meio Ambiente da 
Capital de São Paulo, Rodrigo Kenji de Souza Ashiuchi, acompanhado do 
Governador Assistente área 11 – Distrito 4563, Rotary 2025-2026, Dr. Jefferson 
Fernando da Silva. (A Sra. Laís recebeu flores das mãos do Dr. Jefferson, uma 
homenagem do Rotary Clube de Suzano. Também lhe foi entregue um bambu-
da-sorte, uma homenagem do presidente Artur Takayama. Participaram dos 
registros fotográficos o presidente Artur Takayama e o Vereador Marcos 
Antonio dos Santos. As entregas foram feitas sob Aplausos e registros 
fotográficos. Em todas as entregas estava tocando o hino do Rotary. – Nota do 
Setor de Taquigrafia.) Dando continuidade, o mestre de cerimônia chamou para 
usar a tribuna o Governador do Distrito 4563 do Rotary (2009-2010), Dr. 



 

01ª Sessão Solene 2026 

Psa                                                                                                                        4 

Juvenal Antonio da Silva. Com a palavra Dr. Juvenal Antonio da Silva, que 
discorreu sobre a importância do dia vinte e três de fevereiro para o Rotary 
Internacional e informou que a data é comemorada no mundo inteiro. 
Expressou profunda gratidão aos rotarianos homenageados, os senhores 
presidentes: Mariusa, Alberto e Eduardo. Fez um pleito de gratidão aos 
pioneiros que fundaram o clube em Suzano no ano de mil novecentos e 
cinquenta e sete. Enumerou figuras históricas e baluartes que foram 
fundamenteis para o desenvolvimento da cidade e para a consolidação da 
instituição do Rotary no município. Ressaltou o papel decisivo do Rotary na 
criação de entidades locais, como a Associação Comercial e Empresarial (ACE) 
de Suzano, a subseção da OAB, a instalação da Justiça do Trabalho e do Corpo 
de Bombeiros. Destacou a relevância de projetos sociais duradouros, como a 
Campanha da Visão, que se tornou lei estadual, e a fundação da ASFAR 
(Associação das Famílias Rotarianas). Declarou que o principal lema do Rotary 
é servir. Disse que o rotariano é um voluntário que tem dentro de si este ideal 
e afirmou que, se não tiver, jamais será um bom rotariano. Citou a importância 
do companheirismo como o elemento capaz de proporcionar oportunidades de 
servir. Definiu o Rotary como uma escola de liderança que aperfeiçoa as 
habilidades de comunicação e gestão de seus membros. Enfatizou o 
investimento na juventude por meio de iniciativas como o Projeto Rumo, voltado 
à orientação profissional, e o programa de intercâmbio internacional. Reafirmou 
os lemas basilares e perenes da instituição: "Dar de si antes de pensar em si" 
e "Mais se beneficia quem melhor serve". Explicou que, o presidente do Rotary 
Internacional lança o lema do ano e este lema todos os governadores espalham 
nos seus clubes e nos seus distritos. Mencionou que o lema atual é:  "Unidos 
para fazer o bem". Manifestou apoio a novos projetos e campanhas locais, 
como a Pascoa Solidária. Concluiu: “Os rotarianos estão para servir e para 
fazer o bem.”  (Aplausos). Ato contínuo, foi chamado para o uso da palavra o 
representante da Governadora Diva Prado Horta Fonseca, o Governador 
Assistente área 11 – Distrito 4563, Rotary 2025-2026, Dr. Jefferson Fernando 
da Silva. Com a palavra o Dr. Jefferson Fernando da Silva, que leu a 
mensagem enviada pela Governadora Diva Prado Horta Fonseca. Seu 
representante justificou sua ausência e enalteceu o serviço ético do Rotary. Ela 
definiu a celebração do Dia do Rotary como um ato de enaltecer o serviço ético 
e o compromisso com a transformação de vidas. Mencionou que a homenagem 
aos clubes: Rotary Club de Suzano, ao Rotary Clube de Suzano Sul e ao Rotary 
Clube Satélite Suzano Baruel, destaca a força de homens e mulheres que 
servem acima de interesses pessoais. Explicou, em sua mensagem, que o 
Rotary é uma organização de ação e impacto social, na qual os projetos saem 
do papel para alcançar quem mais precisa. Ressaltou que, quando a Câmara 
Reconhece o Rotary, valoriza os voluntários que dedicam tempo, talento e 
coração em prol de áreas como educação, saúde, meio ambiente, juventude e 
desenvolvimento comunitário. A governadora manifestou profundo orgulho pelo 
trabalho dos presidentes homenageados. Parabenizou o presidente da 
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Câmara, Arthur Takayama, e os demais vereadores pela sensibilidade do 
reconhecimento público ao Rotary. Ela enfatizou que parcerias entre o Poder 
Público e a sociedade civil organizada são fundamentais para gerar grandes 
transformações sociais. Por fim, a governadora, reafirmou o compromisso de 
seguirem unidos para fazer o bem. (Aplausos) Logo após, foi chamada para o 
uso da palavra a Presidente do Fundo Social de Solidariedade, Dirigente do 
Serviço de Ação Social e Projetos Especiais (Saspe) e do Centro de 
Convivência da Melhor Idade (CCMI), a Primeira-dama, Déborah Raffoul Ishi. 
Com a palavra a Primeira-dama, Déborah Raffoul Ishi, que cumprimentou 
as autoridades presentes e destacou a parceria entre o Fundo Social de 
Solidariedade e o Rotary, mencionando doações de cestas básicas e cadeiras 
de rodas. Convidou a todos para a gincana de arrecadação de caixas de 
bombons destinadas à Páscoa Solidária. Explicou que caixas de bombons 
garante igualdade na distribuição para as crianças. Comentou sobre a 
proximidade da Campanha do Agasalho e colocou-se à disposição para futuras 
colaborações com o Sargento Vinícius e outras entidades. Expressou 
admiração pela união, pela missão de servir, pelo companheirismo e pela 
longevidade da família rotariana. Finalizou parabenizando os presidentes dos 
clubes homenageados. (Aplausos) Continuando, foi chamado para o uso da 
palavra o Secretário do Verde e Meio Ambiente da Capital de São Paulo, 
Rodrigo Kenji de Souza Ashiuchi. Com a palavra o secretário, Sr. Rodrigo 
Kenji de Souza Ashiuchi, que após os cumprimentos de praxe, citou o início 
da trajetória do Rotary, fundado em mil novecentos e cinco, em Chicago. 
Destacou o crescimento da instituição até se tornar um dos maiores clubes de 
serviço do planeta em dois mil e vinte e seis. Informou que a organização conta 
atualmente com mais de quarenta e seis mil clubes e um milhão e quatrocentos 
voluntários ao redor do mundo. Definiu a ajuda humanitária e a capacidade de 
fazer a diferença na vida das pessoas como as principais características que 
unem rotarianos de diferentes profissões. Relatou a parceria com a gestão 
municipal dos três clubes rotarianos de Suzano na transformação da cidade, 
especialmente na campanha do agasalho e no enfrentamento de crises, como 
a pandemia. Expressou profunda gratidão e reconhecimento à família rotária 
pela solidariedade e pelo apoio constante nos bons e nos maus momentos da 
cidade. Enfatizou que o Rotary atua de forma independente de gestões 
políticas, mantendo sempre o foco principal no bem-estar da população 
suzanense. Citou a mensagem do presidente mundial e do governador Juvenal 
e reforçou o lema de que continuam unidos para fazer o bem. (Aplausos) 
Continuando, foi chamado para o uso da palavra o Prefeito Pedro Charles 
Shirakawa Ishi. Com a palavra o Prefeito Pedro Charles Shirakawa Ishi, que 
após os cumprimentos de praxe, agradeceu aos senhores presidentes 
homenageados da noite: Mariusa, Alberto e Eduardo. Relatou uma visita ao 
rotariano Dr. Mori e destacou sua memória privilegiada aos noventa e seis anos 
e sua importância histórica para a cidade. Relembrou a construção do Centro 
Cirúrgico da antiga Santa Casa (atual HMS), obra que teve a contribuição do 
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Dr. Mori. Ressaltou que a obra foi viabilizada por meio da ajuda direta do Rotary 
Club de Suzano. Enfatizou o impacto social do complexo hospitalar, que realiza 
hoje cerca de trezentas cirurgias mensais. Destacou participações do Rotary 
em projetos que visam o bem-estar do cidadão suzanense ao longo das 
décadas. Associou o lema rotariano de "servir" aos objetivos da gestão 
municipal. Afirmou que a instituição é peça fundamental para a evolução e 
crescimento da cidade.  Manifestou apoio à realização da Festa das Nações no 
Parque Max Feffer, reforçando a parceria entre a Prefeitura e a comissão 
organizadora composta pelos clubes locais. Valorizou o ex-vereador Luiz 
Higashi, autor da lei que instituiu oficialmente o dia de celebração ao Rotary em 
Suzano. (Aplausos) Na sequência, para falar em nome dos homenageados, o 
mestre de cerimônia convidou o Presidente do Rotary Club Suzano Sul o Sr. 
Eduardo Toshio Shigetomi. Com a palavra o Sr. Eduardo Toshio Shigetomi, 
que após os cumprimentos de praxe, afirmou representar os três clubes Rotary 
da cidade. Definiu a comemoração do Dia do Rotary como a celebração do 
serviço voluntário e do compromisso com o próximo. Citou o lema "dar de si 
antes de pensar em si" e disse que este é o compromisso diário com a 
população. Enalteceu as parcerias com o Fundo Social de Solidariedade, 
destacando a entrega de cadeiras de rodas e cestas básicas para famílias em 
situação de vulnerabilidade. Mencionou ações ambientais realizadas, como o 
plantio de setenta mudas de cerejeiras e a arborização do Parque Max Feffer 
em conjunto com a Secretaria do Meio Ambiente. Comentou sobre os eventos 
beneficentes tradicionais, como a Festa das Nações e o Chá das Mulheres, que 
mobilizam a comunidade e arrecadam recursos para projetos sociais.   
Destacou a credibilidade internacional da instituição e citou a parceria com a 
Fundação Bill Gates no combate global à poliomielite. Agradeceu ao ex-prefeito 
Rodrigo Ashiuchi e ao atual prefeito Pedro Ishi pelo diálogo constante e pelo 
fortalecimento das pontes entre o Poder Público e a sociedade civil. 
Reconheceu que recebia a homenagem da Câmara Municipal com humildade, 
reiterando que o foco principal da organização é o serviço, e não o 
reconhecimento. (Aplausos).  A seguir, o mestre de cerimônia passou a palavra 
para o Presidente da Câmara Municipal de Suzano para suas considerações 
finais. Com a palavra o Senhor Presidente, Artur Yukio Takayama – PL 
(Artur Takayama), que agradeceu, mais uma vez, a presença de todos. 
Registrou profunda gratidão e reconhecimento ao trabalho do Rotary 
Internacional, destacando sua fundação em mil novecentos e cinco e a missão 
de unir líderes comprometidos com servir acima de si mesmos. Afirmou que a 
celebração do Dia do Rotary é o reconhecimento de histórias de dedicação e 
projetos nas áreas como saúde, educação, meio ambiente, desenvolvimento 
econômico e promoção da paz. Ressaltou que os valores rotarianos, como 
ética, responsabilidade social e compromisso com o bem comum, são os 
mesmos que fundamentam o serviço público na Câmara Municipal. Defendeu 
o fortalecimento das parcerias entre o Poder Público e a sociedade civil para 
ampliar a cidadania, inclusão e oportunidades para todos na cidade. Reiterou 
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seu respeito e a admiração aos voluntários que contribuem para a construção 
de uma sociedade mais justa, fraterna e humana. Parabenizou os presidentes 
homenageados Mariusa Kariya, Sr. Eduardo Shigetomi e Sr. Alberto Kariya, 
estendendo o reconhecimento a todos os membros dos clubes. Enalteceu, com 
emoção, o Sr. Luiz Higashi, autor da lei que instituiu a comemoração ao dia do 
Rotary.  Por fim, declarou o compromisso do Legislativo com o legado de ética, 
responsabilidade e amor ao próximo deixado pelo Rotary. Às vinte horas e trinta 
e sete minutos, o Senhor Presidente encerrou a Primeira Sessão Solene. – 
Após o encerramento da Sessão reuniu-se todos à frente a Mesa para tirarem 
uma foto oficial. – (Nota do Setor de Taquigrafia). 

 
   PLENÁRIO FRANCISCO MARQUES FIGUEIRA, em 24 de fevereiro de 2026 
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